
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  28 febbraio 2018 
 
L’anno duemiladiciotto (2018), il giorno ventotto (28) del mese di febbraio, alle ore20,00, in una sala del palazzo comunale 
si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Depaoli Roberto, Depaoli 
Verena, Forti Noris, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, 
Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando. 
 

SONO ASSENTI i sigg.ri: Decarli Paolo 

 
PARTECIPA la dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale 
 
Alle ore 20,00 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 17 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno e sugli argomenti 
trasmessi in via d’urgenza. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 01.02.2018 
Il verbale della seduta di data 01.02.2018 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2018 / 144 IC / 2018 / 2 Approvazione verbale seduta del 01.02.2018 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Libertà di scelta vaccinale - no a misure coercitive sulle vaccinazioni ai minori. 



Il Presidente ricorda che in data 06.12.2017 si è tenuto un incontro tra i consiglieri di maggioranza e di minoranza e i 
rappresentanti del comitato. Si tratta di un tema delicato sul quale c’è diversità di opinione. Chiede se ci siano dichiarazioni 
in merito. 
Cristina Bonomi da lettura della seguente dichiarazione:  
“Con riferimento alla proposta di deliberazione all’ordine del giorno, in tema di libertà di scelta vaccinale, il gruppo di 
maggioranza ha valutato attentamente la possibilità di porre in approvazione il testo, così come depositato. 
Se il punto 1 del dispositivo può essere condiviso, non altrettanto si può dire relativamente al punto 2. che, così come 
formulato, impegnerebbe il Sindaco e la Giunta ad “attuare verso la popolazione un'informazione ampia ed equilibrata 
PRIMA di qualsiasi intervento in relazione alla copertura vaccinale”. 
E’ evidente che un’amministrazione comunale non ha né i mezzi né le competenze per assumere a proprio carico l’onere di 
effettuare un’attività di informazione in campo sanitario.  
La nostra proposta è pertanto di rinviare l’approvazione del punto all’ordine del giorno all’esame del prossimo consiglio 
comunale, nel quale intendiamo depositare una proposta di delibera sullo stesso tema, che possa essere condivisa, anche 
dalla minoranza, ed approvata.” 
Castelli Andreana: ma la proposta di rinvio è stata condivisa con la minoranza? 
Claudio Margoni: è solo una proposta, non è vincolante 
Noris Forti: noi avremmo voluto appoggiare la proposta del comitato 
Andreana Castelli: si sarebbe potuto arrivare al consiglio comunale già con una proposta alternativa. 
Claudio Margoni: in questo periodo c’erano impegni più urgenti, come per esempio la necessità di approvare il bilancio di 
previsione. 
Andreana Castelli: in ogni caso sarebbe stato opportuno attivarsi prima e rispettare il lavoro di chi ha effettuato la raccolta 
firme. 
Federico Sommadossi: vorrei precisare che la richiesta di rinvio è stata fatta per evitare di approvare un documento che 
contiene impegni che non possiamo garantire, come il punto 2. della proposta di deliberazione. Non vogliamo prendere in 
giro le persone con un approvazione di facciata che non siamo in grado di portare avanti. Meglio rinviare il punto ed 
arrivare ad una approvazione che possa essere sostenuta. 
Verena Depaoli: noi vogliamo che emerga una proposta votabile, il rinvio non è un rifiuto. 
Noris Forti: pensate di coinvolgere anche il comitato, nella stesura della nuova proposta di provvedimento? 
Verena Depaoli: se possiamo fare un documento che tutto il consiglio può approvare e che sia condiviso anche dal 
comitato, ne saremmo ben lieti. 
Noris Forti: a me è sembrato di capire che la maggioranza non tiene in considerazione il comitato 
Verena Depaoli: assolutamente non è così. 
Lucio Rigotti: per prima cosa vorrei sapere perché prima ha risposto il Presidente anziché la capogruppo? Inoltre preciso 
che un gruppo di cittadini ha presentato una proposta, è necessario esprimersi con un sì o con un no. Il rinvio non è 
contemplato. 
Andreana Castelli: sono perplessa. Se si intende approvare un documento diverso chiedo che prima della stesura ci sia un 
confronto tra maggioranza, minoranza e comitato. 
Claudio Margoni: ritengo che si possa fissare subito una data. 
Lucio Rigotti: secondo me la deliberazione va votata, è un diritto del cittadino. 
Claudio Margoni: penso di mettere in votazione il rinvio. 
Lucio Rigotti: ritengo illegittimo il rinvio, va contro la legge e la costituzione. 
Segretario comunale: il termine per la decisione è stabilito dallo statuto. E’ un termine ordinatorio, non c’è nessuna 
sanzione né nella legge né nella costituzione per la mancata deliberazione. 
Lucio Rigotti: dicono solo che non è corretto. 
Claudio Margoni: metto in votazione la proposta di rinvio, con impegno a fissare una data per l’incontro tra maggioranza, 
minoranza e comitato per elaborare un documento condiviso. 
Con voti favorevoli n. 16, contrari n. 1 (Lucio Rigotti) si rinvia. 

DECISIONE: Rinviata  

DECISIONE: Rinviata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 
 
 
 
 



 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2018 / 131  Libertà di scelta vaccinale - no a misure coercitive sulle vaccinazioni ai 
minori. 

DECISIONE: Rinviata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Interrogazione del Gruppo Progetto Vallelaghi dd. 22.01.2018 (prot. 904), circa la sentenza 486/2017 e 
risposta scritta del Sindaco 
Il capogruppo di minoranza fa presente che non serve dare lettura dell’interrogazione e della sua risposta perché non 
contengono elementi nuovi rispetto alla precedente analoga spiegazione. 
Il segretario comunale fa presente che trattandosi di un procedimento ancora aperto non possono essere fornite 
informazioni pubblicamente. 
Luca Sommadossi chiede di poter avere quindi informazioni privatamente, in quanto consigliere comunale. 
Il segretario comunale assicura la massima disponibilità. Basta recarsi in ufficio. 
Luca Sommadossi: In ogni caso per quanto riguarda l’interrogazione non siamo soddisfatti. 

DECISIONE: Discussa  

DECISIONE: Discussa  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2018 / 143  Interrogazione del Gruppo Progetto Vallelaghi dd. 22.01.2018 (prot. 904), 
circa la sentenza 486/2017 e risposta scritta del Sindaco 

DECISIONE: Discussa  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Prima variazione al bilancio di previsione 2018-2020 e ai suoi allegati. 
Federico Sommadossi illustra i contenuti della variazione di bilancio. Al termine dell’illustrazione il presidente chiede si vi 
siano interventi. 
Lucio Rigotti: vorrei chiarimenti in merito alla permuta prevista a Margone. Di cosa si tratta? 
Silvano Beatrici: sono circa 300 metri nei pressi del Bar Blu, come compensazione ci vengono ceduti circa 3000 mq. 
Lucio Rigotti: ma urbanisticamente come è classificata, è gravata da uso civico? 
Silvano Beatrici: è bosco, gravata da uso civico, infatti i fondi vengono accantonati a favore dell’uso civico. 
Lucio Rigotti: mi riservo, perché non abbiamo elementi sufficienti? Il terreno che cediamo potrebbe poi diventare 
fabbricabile? 
Silvano Beatrici: la valutazione economica è stata fatta tenendo conto di questo, Infatti il suo valore è molto più alto del 
valore attribuito al bosco che acquisiamo. 
Lucio Rigotti: per quanto riguarda l’incarico per la strada Monte Gazza, si tratta della strada da est? 
Silvano Beatrici: si tratta del secondo lotto della strada che è stata finanziata lo scorso anno. 
Lucio Rigotti: il progetto e-bike non è finito? 
Federico Sommadossi: è l’ultimo anno, il finanziamento pubblico era previsto a scalare, mentre aumenta il finanziamento 
da parte dei privati 
Lucio Rigotti: ma sul territorio comunale ci sono punti di noleggio? 
Patrizia Ruaben: si ci sono, uno per esempio è al Bersalio. 
Il presidente dichiara quindi chiusa la discussione e mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli 
n. 12, contrari 0, astenuti 5 (Andreana Castelli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 



DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2018 / 135 CC / 2018 / 14 Prima variazione al bilancio di previsione 2018-2020 e ai suoi allegati. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, astenuti 5 (Andreana Castelli, Noris 
Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Variazione al bilancio 2018 del corpo volontario dei vigili del fuoco di Vezzano. 
Federico Sommadossi illustra la variazione proposta dal corpo dei vigili del fuoco di Vezzano. 
Lucio Rigotti: cosa comprano in più? 
Patrizia Ruaben: niente, è per l’autobotte. 
Mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2018 / 110 CC / 2018 / 15 Variazione al bilancio 2018 del corpo volontario dei vigili del fuoco di 
Vezzano. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 17. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Modifica del “regolamento per la disciplina della concessione/locazione/affitto di beni immobili comunali o 
nella disponibilità del comune”. 
Federico Sommadossi illustra la proposta di modifica del regolamento, come depositata agli atti, approvata all’unanimità 
dalla commissione regolamenti. 
Lucio Rigotti: la proposta è legittima, ma quando sarà convocata la riunione per la nomina dell’associazione? 
Patrizia Ruaben: il 12 marzo prossimo 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2018 / 128 CC / 2018 / 16 Modifica del “regolamento per la disciplina della 
concessione/locazione/affitto di beni immobili comunali o nella 
disponibilità del comune”. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 17. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 



Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione accordo di programma per la realizzazione della ciclopedonabile della Valle di Cavedine. 
Gianni Bressan illustra la proposta di accordo di programma, come depositata agli atti. 
Luca Sommadossi: vorrei avere una panoramica rispetto al budget complessivo. 800.000 sono destinati qui, 500.000 per le 
falesie. Il nostro bilancio prevede circa 300.000 per le sole spese tecniche della circumlacuale. Se il budget è di circa 
2.100.000 come fate a starci? Aggiungiamo poi che per quanto riportato dai giornali, con il budget bisogna finanziare anche 
il restauro del teatro. Questo è vero?  
Federico Sommadossi: questo è un primo finanziamento. Per quanto riguarda il teatro l’assessore ha promesso di 
rimpinguare il capitolo. Per quanto riguarda la ciclopedonale si tratta di un intervento che vede come capofila Cavedine, ma 
interessa in gran parte anche il territorio di Madruzzo. Vallelaghi sono in misura minima. Ovvio che i soldi non sono 
sufficienti. Ci auguriamo che il fondo venga rimpinguato. 
Luca Sommadossi: per quanto riguarda il teatro, cosa sapete ufficialmente? 
Federico Sommadossi: ufficialmente niente. 
Gianni Bressan: sulla base di quanto detto in conferenza dei sindaci, l’assessore Daldoss ha garantito il sostegno alla spesa. 
Luca Sommadossi: quindi la dichiarazione che ha fatto l’assessore nel rispondere ad una interrogazione, è stata cambiata? 
Lorenzo Miori: Come sono state individuate le priorità? Perché prima la ciclabile? Come si coordina con le ciclabili esistenti? 
Federico Sommadossi: La ciclopedonale è comunale. La nostra fa parte della dorsale Trento Riva, che è di competenza della 
Provincia. Ogni comune di muove in libertà, non sono state individuate priorità. Cavedine aveva già il preliminare 
praticamente pronto, noi stiamo chiudendo il progetto preliminare della circumlacuale, l’8 marzo è previsto l’incontro con 
la rete delle riserve, poi intendiamo partire con il progetto.  
Il presidente dichiara quindi chiusa la discussione e mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli 
n. 12, astenuti 0, contrari 5 (Andreana Castelli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SIR / 2018 / 127 CC / 2018 / 17 

 
Approvazione accordo di programma per la realizzazione della 
ciclopedonabile della Valle di Cavedine. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, astenuti 0, contrari 5 (Andreana 
Castelli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: L.P. 9 luglio 1993 N. 16 e ss.mm. e ii. Istituzione del servizio di trasporto urbano integrato, determinazione 
delle modalità di affidamento e incarico alla Trentino Trasporti Esercizio S.p.a. fino alla data del 28.02.2019. - cig 
Z872267DD3 
Gianni Bressan: si tratta di confermare in via definitiva il servizio di trasporto interfrazionale, previsto in via sperimentale 
per l’anno scorso. 
In merito non vengono sollevate osservazioni. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 SIR / 2018 / 129 CC / 2018 / 18 L.P. 9 luglio 1993 N. 16 e ss.mm. e ii. Istituzione del servizio di trasporto 
urbano integrato, determinazione delle modalità di affidamento e incarico 
alla Trentino Trasporti Esercizio S.p.a. fino alla data del 28.02.2019. - cig 
Z872267DD3 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 17 



Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Vendita neo formate pp.ff. 1921/121, 1921/122, 1921/124 e 1921/125 derivanti dalla p.f. 1921/118 in C.C. 
Terlago  - Modifica della deliberazione dell’ex Comune di Terlago n. 38 di data 29.10.2015, 
Silvano Beatrici illustra il provvedimento, così come depositato agli atti. 
In merito non vengono sollevate osservazioni. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

9 SIR / 2018 / 130 CC / 2018 / 19 Vendita neo formate pp.ff. 1921/121, 1921/122, 1921/124 e 1921/125 
derivanti dalla p.f. 1921/118 in C.C. Terlago  - Modifica della deliberazione 
dell’ex Comune di Terlago n. 38 di data 29.10.2015. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Il presidente chiede se vi siano comunicazioni da fare o chiarimenti da chiedere.  

Noris Forti: vorrei proporre una riflessione. Con riferimento alla deliberazione sui vaccini, non è stato simpatico mandare a 

casa la gente senza aver deliberato niente. 

Inoltre vorrei porre all’attenzione del consiglio che la nostra collega Andreana Castelli ha ricevuto un premio letterario per 

un suo romanzo. Io riterrei opportuno che l’amministrazione comunale in qualche modo evidenziasse questo premio, con 

un pensiero o qualcos’altro. 

Verena Depaoli: ci accorderemo per fare qualcosa 

Noris Forti: vorrei sapere se il Comune di Vallelaghi intende passare al rilascio delle carte d’identità elettroniche. 

Segretario comunale: certamente, ma non dipende dal Comune. E’ il ministero che decide l’ordine di passaggio dei 

Comuni. In teoria dovrebbe essere entro l’anno. 

Claudio Margoni: fissiamo già adesso una data per trovarci a discutere della proposta di delibera sui vaccini? 

Verena Depaoli: meglio che ci sentiamo prima con il comitato e poi decidiamo la data. 

Esaurita la discussione il presidente dichiara pertanto chiusa la seduta ad ore 20,543 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Monica Cagol         Claudio Margoni 
Firmato digitalmente         firmato digitalmente 

 


